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3. Feladat
A helyvaltoztatasi lanc min6ségének értékelése.

A 2. feladat keretében valasztott helyvaltoztatasi lanc minéségét értékelje
multikritériumos modszerrel. Rdéviden ismertesse az utvonal, a kdzlekedési és a
kapcsolodo szolgaltatasok jellemzéit. Elegendd csak az Egyetem — Westend iranyban
meghatarozni a helyvaltoztatasi lanc mindségét.

Az értékelés szempontrendszere (mindségi ismérvek) adott, az egyes szempontok
(ismérvek) sulyszamait o6nalldan hatarozza meg AHP mddszerrel. A mindségi
ismérvek értékel6 szamait és a sulyszamokat k6zds tablazatban foglalja 6ssze (1.
tablazat). A szubjektiv ismérvekhez rendelt értékel6 szamok megvalasztasat
szovegesen indokolja.

Az aggregalt minéségi mutatd alapjan a kozlekedési mdéd(ok) versenyképességenek
javitasara adjon intézkedési javaslatokat.

1. tabldzat Ismérvek értékeld és sulyszamai

Ertékeld tablazat
Ismérv neve Ci ci indoklasa, ha szubjektiv o]
Erzékelt gyaloglasi id6 3,27 | - 5

HAGYOMANYOS KOZOSSEGI KOZLEKEDES
MINOSEGI ISMERVEK

c1, érzékelt gyaloglasi id6: a helyvaltoztatas soran gyalog megtett ut nagysaga, és a
gyaloglas korulményei. c1 értéke:

e 1, ha az érzékelt gyaloglasi id6 >20 perc;
e 5, ha az érzékelt gyaloglasi id6 <5 perc;
o a két érték kozott linearis interpolacioval hatarozhatd meg.

Az érzékelt gyaloglasi id6 az (1) 6sszefluiggés alapjan szamithato.

tgyr = Z tgyi " Qgyi (1)

i
Ahol:
tgy.r: €érzékelt gyaloglasi id6 [perc];

tgy.i: gyalog megtett i-ik szakasz valos id6szukséglete [perc] (mérhetd vagy s/v képlettel
szamithatd; v=0,9 m/s);



Quy.i: a gyalog megtett i-ik szakasz gyaloglasi koriiményét jellemzd érték [-]. Az érték
meghatarozasa a (2) Osszefuggés szerint torténik. Qgyi értéke minimum 0,8 és
maximum 1,2 lehet.

Qgyi =1+ Z Qgy,i,j (2)
Jj

Oay.i,1: a terepviszonyok ismeretében hatarozhaté meg, értéke:

e -0,15, ha gyalog a teljes szakasz kevesebb, mint 25%-an (becsléssel elégséges
meghatarozni) kell emelkeddn/lépcsén menni  (pl.: sik terep vagy
liftymozgdlépcsd igénybe vehetd);

e 0, ha gyalog a teljes szakasz 25-60%-an kell emelkedén menni;
e 0,15, ha gyalog a teljes szakasz >60%-an kell emelkedén menni.

Ogyi2: a szakasz id6jarasi viszontagsagoktol valé védelmének ismeretében
hatarozhaté meg, és csak az adott id6jarasi korulmény teljesulése esetén kell
figyelembe venni:

e erfs szeltdl valo védettség hianya: +0,03;

e csapadéktol vald védettség hianya: +0,05;

e napfénytdl vald védettség teljes hianya 23°C fok felett: +0,03;
Qoy.i,2 értéke 0 és 0,08 kozott lehet.

Ogy.i3: @ gyalog megtett ut kozelében kis kitérével (2-3 perc) elérheté szolgaltatasok
ismeretében hatarozhatd meg, értéke:

e -0,1, ha van szolgaltatas a kdzelben;
e 0, ha nincs szolgaltatas a kozelben.
Jgy.i4. @ gyalog megtett ut allapotanak ismeretében hatarozhatdé meg, értéke:

e 0, ha az ut rendezett (tiszta, biztonsagos, hajléktalanok nem élnek
életvitelszerien az ut kozelében és mozgd akadalyt sem képeznek, stb.)

e +0,05, ha az ut nem rendezett.

c2, érzékelt varakozasi id6: a varakozassal toltott id6 mértéke és korulményei. c2
értéke:

e 1, ha az érzékelt varakozasi id6 >20 perc;
e 5, ha az érzékelt varakozasi id6 <5 perc;

o a két érték kozott linearis interpolacioval hatarozhatd meg.



Az érzékelt varakozasi id6 a (3) dsszefliggés alapjan szamithatd.

tor = z tok: Qv,k (3)

k
Ahol:

tv.r: érzékelt varakozasi id6 [perc];
tvk: k-ik varakozas tényleges varakozasi ideje [perc];

Quk: k-ik varakozas korllményeit jellemzd érték [-]. Az érték meghatarozasa a (4)
Osszefuggés alapjan torténik. Quvk érteke minimum 0,8 és maximum 1,2 lehet.

Qur =1+ Z Qv k1 (4)
I

guvk1. a varakozohely id6jarasi viszontagsagoktol vald veédelmének ismeretében
hatarozhaté meg, és csak az adott id6jarasi kortlmeény teljesilése esetén kell
figyelembe venni:

e erds széltdl vald védettség hianya: +0,03;
e csapadéktol vald védettség hianya: +0,05;
e napfénytdl vald védettség teljes hianya 23°C fok felett: +0,03;

Qv.k2: a varakozéhely kozelében (sétaval 2-3 perc alatt megkodzelithetd) elérhetd
szolgaltatasok ismeretében hatarozhaté meg, értéke:

e -0,15, ha van szolgaltatas a kdzelben;
¢ 0, ha nincs szolgaltatas a kozelben.

gv.k,3: @ varakozassal toltott hely allapotanak ismeretében hatarozhatdé meg, értéke:
e 0, ha a varakozohely rendezett (tiszta, biztonsagos, stb.)

e +0,1, ha a varakozohely nem rendezett.

c3, menetrendszeriiség (megbizhatésag): a jarmivek kodzlekedésének
menetrendszeriisége. cs értéke:

e 5, had, (arelativ késés atlaga) < 3 perc;
e 1,had, =10 perc;
o a két érték kozott cs értéke linearis interpolacioval hatarozhatd meg.

d, az (5) 6sszefliggés alapjan szamithato.

d_ _ Zm dr,m (5)

" n+1



Ahol:
drm: az m-ik utazas relativ késése [perc];
n: atszallasok szama [db].

drm értéke a (6) 0sszeflggés alapjan szamithato.

drm = | | ©)

Ahol:
dm: az m-ik utazas valds késése, az érkez6 allomason értelmezzik [perc];

fx: az m-ik utazas, és az azt kdvetd utazasokra vonatkozo jaratslirliség mutato [-] (2.
tablazat);

a: az m-ik utazas alternativainak mutatoja [-] (3. tablazat). Alternativanak azt a
viszonylatot tekintjuk, ami szintén a kiindulé és célallomas kozott kozlekedik. Pl. a
Méricz Zsigmond kortér és Széll Kalman tér kozott a 6-os villamos alternativaja a 61-
es villamos;

2. tablazat
jaratsiriség <5 5-7 7,1-9 | 9,1-11 11,1<
[perc]
fx 0,8 0,9 1 1,1 1,2
3. tablazat
alternativak van nincs
a 0,95 1

Cs, atszallasok szama. A c4 paraméter értéke a 4. tablazat szerint hatarozhaté meg.

4. tablazat
atszallasok 0 1 2 3 v. tébb
szama [db]
C4 5 4 2,5 1

Cs, gyorsasag: az utazas sebessége. cs értéke:
e 1, haw=<3,25km/h;
e 5 ha vu2vs;

e a két érték kdzott cs értéke linearis interpolaciéval szamithato.



vu értéke a (7) dsszefliggeés alapjan szamithatd.

Slegrovidebb
v, = —legrovidebh (7)
teljutés

Ahol:
Vu: utazas sebessége;

Slegrévidebb: @ Kiindulo és célpont kozott a legrovidebb ut hossza (nem feltétlentl egyenlé
az utazasi tavolsaggal);

teljutas: @ helyvaltoztatasi lanc eljutasi ideje;
vii: felszini forgalom atlagos sebessége, értéke:
e csucsforgalmu id6szakban (6-8 és 16-18 6ra kozott): 25 km/h,
e normal forgalmu idészakban (két csucsforgalmu idészak kozott): 35 km/h,

e alacsony forgalmu idészakban (18-6 éra kdzott): 45 km/h.

Utazasi kényelem: a jarmU akadalymentessége, zsufoltsaga és megjelenése.
Cs, jarmi akadalymentessége, értéke:
e 1, ha ajarmdi teljes hosszaban magas padlés (pl. 200-as Ikarusok);

e 2, ha a jarmi padlédmagassaga csokkentett, de nem alacsony padlés (pl. 415-
0s Ikarus);

e 3, ha a jarmi nem alacsony padlés, de mozgaskorlatozottak szamara van lift
vagy rampa (pl. egyes elévarosi vonatok);

e 4, ha ajarmi kialakitasa alacsony belépési (pl. Volvo B7R/ Alfa Localo);
e 5, ha ajarmu teljes hosszaban alacsony padlos.
c7, jarmi zsufoltsaga, értéke (folthatas alapjan):
e 1, ha maximalis a zsufoltsag;
e 2, ha az dsszes Ul6hely foglalt és slrin allnak;
e 3, ha az dsszes Ul6hely foglalt és néhol allnak;
e 4, ha majdnem az dsszes ul6hely foglalt és nincs all6 utas;
e 5, ha az ul6helyek kb. fele foglalt.

Cs, tisztasag és esztétikum: szubjektiv jellemz6, értékelése 1-5 skalan, amit az alabbi
tényezbk befolyasolnak:

e jarm( tisztasaga;

e jarmuU kulsé és belsé megjelenése.



A tisztasag és esztétikum szubjektiv jellemzd, értékelése 1-5 skalan egyéni vélemény
alapjan torténik, révid indoklas (1-2 mondat) szlikséges.

Co, rendszer kezelhetésége: a rendszer kezelhetbéségét az alabbi tényez6k
befolyasoljak:

e viszonylathaldézat, menetrend és tarifarendszer attekinthetésége;
¢ menetdijkedvezmények, bérletek rendszere,
e automatak kezelhet6sége.

A rendszer kezelhet6sége szubjektiv jellemz6, értékelése 1-5 skalan egyéni vélemény
alapjan torténik, révid indoklas (2-3 mondat) szlikséges.

c10, utaskiszolgalas és utasinformaciés rendszer:
cg=1+ Uszolg T Uing (8)
Ahol:

Uszolg: @z utaskiszolgalas minésége, értéke 0 és 1,5 kozott lehet. A két szélséeértek: 0,
ha goromba és rosszul képzett a személyzet (sofér, jegyellenér, jegyelado, stb.), 1,5
ha kedves, és jOl képzett a személyzet. Az értékelés szubjektiv, a két szélséértéek
kozo6tti pontszam is adhato, révid indoklas szlikséges (1-2 mondat).

uinf: utasinformacidés rendszer mindésége, értéke 0, ha keveés, nehezen hozzaférhetd
statikus adat all az utasok rendelkezésére, 2,5, ha relevans, dinamikus és kdonnyen
hozzaférhetd adat all az utasok rendelkezésére. Az értékelés szubjektiv, a két
szélsbertek kozotti pontszam is adhato, rovid indoklas szikséges (1-2 mondat).

c11, biztonsag: forgalom és utasbiztonsag (érzete) egyarant. Ertéke 1 és 5 kozott
lehet. Szubjektiv jellemzd, figyelembe kell venni a baleseti esemény vagy
blncselekmény valdszinliségét, a varhaté esemény sulyossagat, illetve a csomagok
biztonsagat is. Rovid indoklas szukséges.

C12, kérnyezetvédelem: értéke 5.

SULYSZAMOK

01, 02, ... g12: AHP modszerrel hatarozza meg.

AGGREGALT MINOSEGI MUTATO

12

9

szcx'gx ©)
x=1



KEREKPAROS KOZLEKEDES

c1, érzékelt gyaloglasi id6: szamitasa megegyezik a hagyomanyos kozdsségi
kozlekedés ci1 ismérvének szamitasaval.

c2, kerékparos utvonal terepviszonyai: értéke az egyes utszakaszokra adott
pontszam atlagaként szamithaté az utszakaszok hosszaval sulyozva. Az utszakasz
pontszamat 1-el kell csokkenteni, ha az utpalya nem egyenletes (pl. foldut).

o KkozOsseégi kerékpar esetén az utszakaszok pontszama:
o 5, ha enyhén lejt;
o 4, havizszintes;
o 3, ha erGsen lejt, vagy enyhén emelkedik;
o 2, ha er6sen emelkedik.
e sajat kerékpar esetén:
o b5, havizszintes;
o 3, ha enyhén lejt vagy emelkedik;
o 2, ha erGsen lejt vagy emelkedik.

cs3, utazasi biztonsag: értéke az egyes utszakaszokra adott pontszam atlagaként
szamithato az utszakaszok hosszaval sulyozva. Az utszakaszok pontszama:

e 5, ha teljesen kulonalld, vagy a gyalogosjardatdl jol megkulonboztetett
kerékparut;

e 4, hajardan, a gyaloguton haladé, vagy kevésbé megkulonboztetett kerékparut;

e 3, ha kerékparsav / kerékparos nyom / kozds hasznalatu buszsav, és
csucsforgalmu idészakon kivil torténik az utazas;

e 2, ha kerékparsav / kerékparos nyom / kozds hasznalatu buszsav, és
csucsforgalmu idészakon belll torténik az utazas;

e 1, ha nincs kerékparsav/ kerékparos nyom/ kerékparut kijeldlve.
C4, kerékpartarolas az érkezési helyen:

e 5, ha van a kozelben 6rzé6tt kerékpartarold vagy kozosségi kerékpartarold
allomast vesz igénybe;

e 4, havan a kozelben kerékpartarolo, de nem 6rzott;
e 1, nincs a kdzelben kerékpar tarold.

Cs, gyorsasag: szamitasa megegyezik a hagyomanyos kdzosseégi kozlekedés cs
ismérvének szamitasaval.

Cs, rendszer kezelhetésége, elfogadottsaga: a rendszer kezelhet6ségét és
elfogadottsagat az alabbi tényez6k befolyasoljak:



o Kkerékparutak attekinthetbsége;
¢ menetdijkedvezmények, bérletek rendszere,
e Kkozlekedési moral.

A rendszer kezelhetdsége, elfogadottsaga szubjektiv jellemzd, értékelése 1-5 skalan
egyéni vélemény alapjan torténik, révid indoklas (2-3 mondat) szlikséges.

c7, kornyezetvédelem: értéke 5.

SULYSZAMOK

01, 92, ... g7: AHP modszerrel hatarozza meg.

AGGREGALT MINOSEGI MUTATO

7

5
C,* 10
Q:(C1'g1)+z ngx+Zcx-gx 1o
x=2 X

=6

Ahol:
e W: azidbjarasi mutato [-], értéke:
o 1, ha azidjaras kellemes (10-23°C, nincs csapadék);

o 1,2, ha az idéjaras enyhén kellemetlen (0-10°C vagy 23-29°C, nincs
csapadék);

o 1,4, ha az iddjaras kifejezetten kellemetlen (<0°C vagy >29°C, vagy van
csapadék).

SZEMELYGEPJARMUVES KOZLEKEDES
MINOSEGI ISMERVEK

c1, érzékelt gyaloglasi idd: szamitasa megegyezik a hagyomanyos kozdsségi
kozlekedés c1 ismérvének szamitasaval.

C2, gyorsasag: szamitasa megegyezik a hagyomanyos kdzdsségi kozlekedés cs
ismérvének szamitasaval.

C3, utazasi kényelem: az utazasi jellemz6t az alabbi tényezdk befolyasoljak:
o féréhelykinalat,
e Ulések mérete,

e jarmu bels6 kialakitasa.



Az utazasi kényelem szubjektiv jellemzd, értékelése 1-5 skalan egyéni vélemény
alapjan torténik, révid indoklas (2-3 mondat) szlikséges.

c4, rendszer kezelhetésége: a rendszer kezelhet6ségét az alabbi tényezék
befolyasoljak:

e halozat, tarifarendszer attekinthet6seége;
e automatak kezelhetfsége.

A rendszer kezelhet6sége szubjektiv jellemzd, értékelése 1-5 skalan egyéni vélemény
alapjan torténik, rovid indoklas (2-3 mondat) szikséges.

cs, parkolas korilményei: a parkolas korulményeit az alabbi tényezdk befolyasoljak:
e a parkoldhely kialakitasa (parhuzamos, meréleges);
e a kdzleked6 ut jellege, ahonnan a parkoléhely elérheté (mérete, forgalma);
e Orzott vagy sem a parkolohely;
o fedett vagy sem a parkoldhely.

A parkolas korulményei szubjektiv jellemzé, értékelése 1-5 skalan egyéni vélemény
alapjan torténik, rovid indoklas (2-3 mondat) szikséges.

Cs, kornyezetvédelem: értéke:

e 4, ha a jarmi meghajtasa teljesen elektromos (nincs bels6égési motor a
jarmiben) és legalabb 3 6 utazik a jarmiben (taxi esetén a sofér nem szamit);

e 3, ha a jarmi kornyezetvédelmi besorolasa Euro 5 vagy magasabb, nem
teljesen elektromos és legalabb 3 f6 utazik a jarmiben, vagy teljesen
elektromos és kevesebb, mint 3 f6 utazik a jarmiiben (taxi esetén a sofér nem
szamit);

e 2, haajarml kdrnyezetvédelmi besorolasa Euro 5 vagy magasabb, meghajtasa
nem teljesen elektromos, és maximum 2 f6 utazik a jarmdben (taxi esetén a
sof6r nem szamit);

e 1, ha ajarm( kornyezetvédelmi besorolasa Euro 4 vagy alacsonyabb.

SULYSZAMOK
d1, 92, ... g6: AHP modszerrel hatarozza meg.

AGGREGALT MINOSEGI MUTATO
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11
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Az utvonal- és eszkbzvalasztas modellezése.

Rajzolja fel valamennyi helyvaltoztatasi alternativahoz tartozéan az Osszesitett
jellemzbket tablazatos formaban (a 2. Feladat és a 3. Feladat els részének alapjan).
A tablazat oszlopai: K, D, T, Q.

Az utvonal- és eszkozvalasztasi modellek alapjan szamitsa ki a sajat helyvaltoztatasi
lancanak becsult forgalmi részaranyat, figyelembe véve valamennyi helyvaltoztatasi
alternativa O0sszesitett jellemzdit.

|. altalanos Logit modell segitségével
a., A haszonfuggveny értéke megegyezik az aggregalt minéségi mutatéval (Ni=Qi).
b., A haszonfuggvény

_ MGX(O,Z . Ki +0,8- Tl) - (0,2 ' Ki +0,8- Tl)
{ = Max(0,2- K, + 0,8-T,) — Min(0,2- K, + 0,8 - T))

Utazassal toltott 1 éra 3000 forint kiadassal egyenérték.

Il. ellenallasok segitségével

Hatarozzon meg ellenallasfiggvényt <wi=f(Ki, Qi,)> és modellparamétert <a> ugy,
hogy a szamitott érték megkozelitse a l.a. szamitas eredményét. (A helyvaltoztatasi
lanc fazisokra bontasatdl el lehet tekinteni).

Két lépésben probalja meg az ellenallasfiggvényt és a modellparamétert ugy
valtoztatni, hogy a szamitott érték minél inkabb kozelitsen a l.a. szamitas
eredményéhez. Dokumentalja és indokolja a |épéseket és a kapott eredményeket.

Beadas: elektronikusan, szerkeszthet6 word formatumban. A dokumentacié a
gyakorlatvezet6 e-mail cimére kuldendo el.

Csonka Balint: csonka.balint@mail.bome.hu




